

Ο Ν Ο Υ Μ Α Σ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ
ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ -
ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
Δ. Π. ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ

*Εντι: λαός θυμώνεται ἅμα
δέξῃ πὸς δὲ φοβᾶται τὴν
ἀλήθειαν—ΨΥΧΑΡΗΣ.



Κάθε γλώσσα ἔχει τοὺς φθ-
σκούς της πάντες.

ΒΗΛΑΡΑΣ

ΧΡΟΝΙΑ Ζ'.

ΑΘΗΝΑ, ΚΕΡΙΚΗ 31 ΤΟΥ ΜΑΗ 1909

ΓΡΑΦΕΙΑ: ΔΡΟΜΟΣ ΖΗΝΩΝ ΗΡΩ. 2

ΑΡΙΘΜΟΣ 346

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΚΩΣΤΗΣ ΠΑΛΑΜΑΣ. Οἱ καημοὶ τῆς Λιμνοθά-
λασσης.

ΦΩΤΟΣ Ν. ΠΟΛΙΤΗΣ. Ἐγωισμὸς (συνέχεια).

ΝΤ' ΑΝΟΥΝΤΣΙΟ. Ἡ Τζακοντα (συνέχεια).

ΙΣΙΟΝΑΣ. Γραφὴ: λιγύλογος.

ΤΣΟΥΝΗΣ ΚΛΑΔΑΣ. Τὸ ἔργο τοῦ Κόντου.

ΕΠΙΘΕΩΡΗΤΗΣ. Οἱ Μιστριώτηδες τῆς Κρήτης.

ΣΚΟΥΠΙΑΔΑΡΗΣ. Μαργαριτάρια ἀπὸ ἑνα λόγου τοῦ κ.
Σιάτη.

ΠΑΡΑΓΡΑΦΑΚΙΑ — ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΑ — ΧΡΟΝΙΚΟ
ΒΑΡΟΜΕΤΡΙΚΟ — Η ΚΟΙΝΗ ΓΝΩΜΗ — Ο.ΤΙ ΘΕ-
ΛΕΤΕ — ΧΩΡΙΣ ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΟ.

ΟΙ ΚΑΗΜΟΙ ΤΗΣ ΛΙΜΝΟΘΑΛΑΣΣΑΣ

(20—31 τοῦ Δεκεμβρίου τοῦ 1907)

30

ΤΙ ΛΕΝΕ ΟΙ ΜΩΛΟΙ

Οἱ μῶλοι; ζοῦνε οἱ μῶλοι, συντυχαίνουν,
σάμπως μὲ μάτια γῦρο τους κοιτᾶνε δακρυσμένα,
χαρὲς κρατᾶν, καημοὶ τοὺς δένουν,
καὶ γράφονται κὶ ἀπάνου τους τῆς μοίρας τὰ γραμ-
μένα.

— Ἐγὼ εἶμαι ὁ χτυπημένος, λέει ὁ ἕνας,
ἀπὸ τοὺς χτύπους τῆς καρδιάς·
εἶμαι ὁ καλὸς τοῦ νοῦ καὶ τῆς παρθένας·
καὶ μὲ πλουμίζεις, Ἐρωτα, κὶ μ' ἀλαφροπατᾶς.

— Ἐγὼ εἶμ' ὁ ἀγοπημένος, λέει κὶ ὁ ἄλλος,
τῶν παιγνιδιάρικων παιδιῶν,
κὶ ἀπὸ τοῦ κόσμου τὰ μικρὰ μεγάλος.
φέγγω μὲ τὸ γαλήνεμα τῶν μπλάβων οὐρανῶν.

— Κ' ἐγὼ εἶμαι καλαφίτης, δουλεντάδες,
μαῦρος ἀπὸ τὴν πίσσα ἐγώ·
καὶ σὰς ξεπροβοδῶ σὰν τις νυφάδες.
μὲ τᾶρανα, πρωτόβγαλτα κατῖα, στὸ γιαιλό.

— Τὰ ξύλα ἐγὼ γεροκομῶ τὰ τρύπια
καὶ τὰ παρατημένα, ὦϊμέ!
Σαρμάτωτα κὶ ἀπόστρατα κ' ἐρείπια,
τὰ ψίχονλα τῆς θύμησης μοιράζετε μ' ἐμέ.

— Μόνος μὲ τὴν ἀπάτητη ἀμμουδιά μου
κ' ἐγὼ κανεὶς νὰ μὲ γνοιαστῇ.
Μὰ ὦ θάλασσα τετραπλήστη, μπροστά μου
παρηγοριά, συντρόφισσα, καὶ καταλύτρα Ἐσὺ!

*Ὡ γνωριμιές, φωλιές, πατριδες πρώτες,
φνικοστεφάνωτοι γιαιόι, ρηχοδαρμένοι μῶλοι,

Η ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ ΤΟΥ «ΝΟΥΜΑ»



ΓΑΛΑΤΕΙΑ Σ. ΑΛΕΣΙΟΥ

πάντα οἱ καημοὶ μου ταξιδιώτες,
πάντα γι' αὐτοὺς καθέννας σας κὶ ἀπὸνα ἀραξοβόλι.

31

ΤΟ ΔΑΣΟΣ

*Ὡ δάσος μεγαλόπρεπο βασιλικὸ καὶ μ' ὀλη
τῆς πράσινης χιλιόδατης πορφύρας σου τὴ δόξα,
τὴ δόξα σου τὴν ἄκουσα· δὲ σὲ εἶδα, δὲ σὲ ξέρω.
— Ἐγὼ ἀπὸ τὰ κρογιάλι σου κ' ἐγὼ ἀπὸ τὴ ρηχιά σου
γνωρίζω, ὦ λιμνοθάλασσα, τὸ στοιχειωμένο δάσος
ποῦ τὸ φντεῦει ἀποβραδὶς καὶ ποῦ τὸ ξεφντεῦει
στὰ πλάγια τοῦ ἀκροούρατου καὶ στοῦρανοῦ τοὺς
κάμπους
ὁ γήλιος ὁ αὐτοκρατορας ποῦ πάει νὰ βασιλέψῃ
γιὰ μιὰ νυχτιά στὰ τάρταρα, τὸν κόσμου ἀπαρτώντας,
καὶ ἡ θάλασσα τοῦ γίνεται φρεγάδα, καὶ τὸν πάει!

32

Η ΝΥΧΤΑ

Κεφαρισσομαστόρευνη μὲ τῆσπερο σου μπαϊράκι,
μιὰ συντροφιά πυρθενική, φελότκα ἀρχοντική,
σὲ χαίρεται· μιὰ λιγερὴ σοῦ κυβερνᾷ τὸ δοιάκι·
μὰ ἡ νύχτα, ἡ νύχτα εἶναι κακή.

Σὲ βροῖκει ἡ νύχτα ἀργή, δετή, καὶ σὲ ξεπαρθενεῦει,
τοῦ ξεσκιαμένου γίνεσαι καὶ τοῦ ληστῆ φωλιά,

μιὰ τρέπα τὸ κορμάκι σου σκληρὰ τὸ σημαδεύει,
καὶ τὰ νερά εἶναι πὺδ σκληρὰ.

33

ΠΑΡΑΜΙΑΝΤΟ

Λιμνοθάλασσα μὲ τὰ κατακάδια,
κακομύριστα, μαῦρα, γλιστερά.
Μέσα μου κάποια βάρδια, πάθιο, ἀγκάδια,
μέσα μου... ὦ δυστυχία μου! ὦ δυστυχία!

*Ἐρμο παιδί, ποῖός μ' ἔρριξ' ἐδῶ πέρα;
*Ὁ λογισμὸς μου ἀρρώστια· δὲ μπορῶ...
Ποῦ εἶν' ὁ πατέρας μου; ποῦ εἶσαι, μητέρα;
*Ἐλεῆστε με τὸν ἀμορτωλό.

34

ΚΑΙ ΠΩΣ ΝΑ ΜΗ ΣΕ ΘΥΜΩΘΩ;

Καὶ πὼς νὰ μὴ σὲ θυμηθῶ; χτυπήστε δὶες οἱ λόρες
γιὰ τὴ φεγγαροπρόσωπη! Τὰ δῶρα τὰ περίσσια,
γλύκα καὶ ἀέρα καὶ φωνή, τῆς λίμνης τῆς τὰ πῆρες·
καὶ τὸ τραχὺ τῆς ἀρετῆς ἀπὸ τὰ Καρπενήσια.

35

ΤΟ ΦΕΓΓΑΡΙ

Τὸ ἀζωγράφιστο φεγγάρι,
τῶν οὐνείρων ὁ Χριστός,
εἶναι ἀπάνου ἀπὸ τὰ δῶνια,
μουσική του εἶναι τὸ φῶς.

Εἶναι πὺδ πολὺ ἀπὸ τᾶστρα,
καὶ σὰν δράμα, κὶ ἀνθεῖ,
κ' εἶναι σὰν τὰ περιβόλια
τῆς Ἀρμίδας· κλεῖ

τὰ λιγώματα, τὰ μάγια,
τὰ σαλέματα τοῦ νοῦ,
τὸ φεγγάρι τῆς θυσίας,
τὸ φεγγάρι τοῦ καημοῦ,

τῶν ἐρωτοχτυπημένων
ὁ καλὸς πνευματικός,
ποῦ πονεῖ καὶ νυχτερεῖ,
κ' εἶναι ἀναπαμός...

36

ΤΡΑΓΟΥΔΑΙ ΤΟΥ ΓΑΜΟΥ

*Ἀπὸ τὴ φεγγαρόβρυση γλυκαναβρύστε, οἱ ὕμνοι!
*Ὁ ξωτικὸς ὁ βασιλιάς,
τὸ λαγγεμένο τὸ Φεγγάρι,

παντρεύεται τη γελανή, την ψεροπούλα Αίμνη.
 Μέσ' απ' τη φιλιότητα σου γαίτα τραγουδάς
 του γάμου το τραγούδι, ώραϊε λυράρη.
 Στοιχειού τεχνίτη δούλεμα σου φόρεσε τομπάρι,
 πιεμένο από τις τρεμονιές του άποσπερίτη άχτίδες·
 σου χάρισε υπεραυτικές ξωθιές γαλανοφρόδες·
 της μουσικής του χώρου το λογάρι
 στα πόδια σου το σώϊασε, γαλανομάτα Αίμνη.

*Από τη φεγγαρόβρυση γλυκαναβρούστε, οι ήμνοι!

Ήρθε ο γεμάρος δπου περνά
 θάματα σπέρνει, μαγικές πεντάλιφες δλο γράφει
 και το κομάκι από διομόντι και τρυπή
 το ψάρι που είναι από χρυσάφι
 και τα καλάμια σου φλωριά της τραχηλιάς σου, Αίμνη,
 και τάχαμνδ άρμουρούδι
 και κείνο κρίνο λίκκαλο· κάθε πνεή, τραγουδι.

*Από τη φεγγαρόβρυση γλυκαναβρούστε, οι ήμνοι!

Βροχή από ζι φειρόπειρα κι από μαρογοιάρει.
 Του τοπαζιού οι φατομαϊκές, τάχρόγεια του άχάτη.
 Σμωράδι άτόφιο ή βάρκα σου, ξιπνδ μελισσοσμάρι
 παιδόπουλα *Ερωτόπουλα σ' άκολουθάνε, και άτι
 λιοκόρο φίδι σέλλωσες, τού θρείρον κοβαλλίση!
 Πέρα άρμενίζει διάδοσση τη μιλι στοιχειωμένη άρμίδα·
 κι από τη χώρα ως τη φτωχή ψεράδικη πελάδα,
 δλα φεγγαροσρόσση και ανέματι δλα, Αίμνη.

*Από τη φεγγαρόβρυση γλυκαναβρούστε, οι ήμνοι!

ΚΩΣΤΗΣ ΠΑΛΑΜΑΣ

ΕΓΩΪΣΜΟΣ*

Ο άνθρωπος βρισκόμενος στο πρώτο στάδιο της ανάπτυξης του, το κυνήγετικό, είναι έκτεθειμένος σε μύριων ειδών κινδύνους, και σε μιá αδιάκοπη πάλη με θηρία και μ' όμοιους του. Τοπτο είναι το πρώτο ελατήριο, όπως λέει κι ο κ. Δ., που τον έσπρωξε στον κοινωνικό βίο, γιατί ο άγριος πόλεμος κ' ή μικρή του δύναμη τον ανάγκασαν να ζήση μ' άλλα ζώα του είδους του, και να εύκολόνη έτσι τον άγωνα της ζωής. Το ένστικτο λοιπόν του ατομικού εγωϊσμού, φανερώνεται δώ δημιουργός της κοινωνίας. Η άρχέγονη όμως αυτή κοινωνία δεν έμεινε στάσιμη, καθώς ξέρουμε. Γέννημα του εγωϊσμού, όπως είπαμε, άρχισε σιγά σιγά να εξελίσσεται, με

*) Η άρχή του στο περιεμένο φύλλο

σκοπό το να υπεραιτη πάντα και καλύτερα, το σιδερένιο αυτό ένστικτο του ατομικού σφερόντος. Έτσι, ή κατανόση, πώς ο άγώνας της ζωής θα γινόταν εύκολότερος, με το ήμέρωμα των πιδ επιδεχτικών σ' αυτή τη δουλειά ζώνων, και με την εκμετάλλεσή τους, έσπρωξε τον άθρωπο στην ποιμενική ζωή, και δημιουργήθηκε το ποιμενικό στάδιο της κοινωνίας. Η ΐδια όμως πάντα ανάγκη της καλύτερης του τρόπου της ζωής, ή ΐδια πάντα ώθηση για καλύτερες συνθήκες, που υπαγορεύονταν από το εγωϊστικό ένστικτο, έρριξαν και τοπτο το κοινωνικό στάδιο στη φασά της εξέλιξης, όπως και κάθε άλλο που το άκολουθήσε. Η όρμη για την εκμετάλλεση του πλούτου της γής έφερε το γεωργικό στάδιο, κ' ή ανάγκη της τελειοποίησης των εργαλειών, ή εγωϊστική ανάγκη της πρόδου της τεχνικής, έκανε να εξελιχτή το στάδιο αυτό, στο βιομηχανικό, που περνούμε τώρα.

Βλέπουμε λοιπόν μιá συνεχή εξέλιξη της κοινωνίας, αναγκαία και αναπόφευκτη, γιατί την ζητάει αυτή ή φύση της, αυτή ή ανάγκη του ατομικού εγωϊσμού, που τη δημιουργήσε. Το ένα στάδιο διαδέχεται το άλλο όχι από εκφυλισμό, όπως λέν οι νατουραλιστες, αλλά γιατί παρουσιάζει συνθήκες σφερότερες στον ατομικό εγωϊσμό, απ' ό,τι παρουσιάζει το προηγούμενό του, γιατί είναι καλύτερο και τακριαστώτερο από κείνο. Η κοινωνική εξέλιξη λοιπόν, ή δημιουργία δηλ. από καινούργια στάδια, είναι ανάγκη αυτής της ΐδιας κοινωνίας, και καμιά άπολύτως δύναμη δεν είναι ικανή να σταματήσει το δρόμο της.

Έτσι, ανεξάρτητα από κάθε ξένη θέληση, προχωράει ή κοινωνία. Και τα άτομα, ξεχωριστά το καθένα, δεν παίζουν κανένα άπολύτως ρόλο έναντι στην εξέλιξη αυτή, όπως φαίνεται απ' όσα είπαμε πάρα πάνω. Προσαρμόζουν μόνο κάθε φορά τον εγωϊσμό τους με τον εγωϊσμό της κοινωνίας που θα βρεθούν, και την άκολουθάν στο δρόμο της. Είναι σαν το νερό, που φινάνει το ποτάμι, κι όμως το άκολουθει στο ρεύμα του. Το άτομο λοιπόν, μόλις γεννηθή, θα συμμορφωθεί με τις κοινωνικές περιστάσεις, που θα βρή, θα πάρη τα καλά τους και τα κακά τους, την ήθική τους εν γένει, και ή άκολουθήση άσυναίσθητα την κοινωνική εξέλιξη, γιατί είναι αδύνατο να κάνη άλλως, επειδή, όπως είπαμε παραπάνου, ή κοινωνία αν και άπαιτείται από άτομα, είναι όμως, για το καθένα τους, μιá

μάζα έντελως ανεξάρτητη απ' αυτό μονάχο, π' τραβώντας όλα τ' άτομα μαζί της, προχωράει το δρόμο της, γιατί άκολουθάει το ένστικτο του ατομικού εγωϊσμού, που τηνε γέννησε. Το ένστικτο αυτό υπάρχει σ' όλα τάτομα ανεξαιρέτως, κι αυτό είναι το ρεύμα, που σπρώχνει την κοινωνία στην εξέλιξη της.

Επειδή όμως, όπως είπαμε, κάθε καινούργιο κοινωνικό στάδιο είναι άνώτερο από το προηγούμενό του, γιατί, σαν εξέλιξη εκείνου, παρέχει πλουσιώτερα τα τεχνικά μέσα, κι άλαφρόνει κατά πολύ τον άγωνα της ζωής, γ' αυτό πρέπει να παραδεχτούμε τώρα, πώς και τα άτομα, που άνήκουν στα πιδ προχωρημένα κοινωνικά στάδια, είναι, κατά φυσικό νόμο, άνώτερα από τάτομα των προηγούμενων σταδίων. Κάθε καινούργιο κοινωνικό στάδιο δίνει μιάν ευρότερη αντίληψη της ζωής από το προηγούμενό του, με τα άνώτερα τεχνικά του μέσα, κι αυτή ή αντίληψη της ζωής, που επιδρά άμεσα στα άτομα του, άξείναι τον πνευματικό τους δρίζοντα, και τα κάνει πνευματικώς άνώτερα από τάτομα του προηγούμενου. Η εύκολη επικοινωνία λ.χ. των άτόμων άπομακρυσμένων μερών μεταξύ τους, με τα προχωρημένα μέσα παραγωγής και συγκοινωνίας, που διαθέτει το τωρινό μας κοινωνικό στάδιο, άξείναι άναμφόβωτα την πνευματική κατάσταση και των δυοών, με την άδιάκοπη έπίδραση του ενός στο άλλο, που άποτέλεσμα της είναι ή νίκη των ισχυρότερων, δηλ. των άνώτερων στοιχείων. Κανείς δε ή' άρνηθή βέβαια, πώς ή πρόοδο της τεχνικής εξέλιξης ρίχνει πολλές πρόληψες, που καθέρωναν τα προηγούμενα στάδια, και πώς ή τελειοποίηση των εργαλειών επιτρέπει την εύδοκίμηση, και την πρόοδο επιστημών, που είναι αδύνατο να φανερωθούν με τάρχεγονα, χοντρά μέσα. Κάθε συγκριτική λοιπόν παρατήρηση δού έπισκοπήποτε κοινωνικών σταδίων, θα φέρη άναγκαστικώς για άποτέλεσμα, κείνο που ύποστηρίζουμε πάρα πάνω, πώς δηλ. ή εξέλιξη της κοινωνίας, είναι και εξέλιξη του άθρώπου, και πώς ή πρόοδο της τεχνικής φέρνει πρόοδο της επιστήμης, κατωστρεφή των προλήψεων, εύρυνση δηλ. του πνευματικού επίπεδου του άθρώπου. Απ' όλα αυτά βγαίνει το συμπέρασμα: πώς ή ΐδεολογία και ή πνευματική εν γένει ανάπτυξη δεν είναι τίποτα άπόλυτο, τίποτα έξω από τόπο και χρόνο, παρά ένα αναγκαίο άποτέλεσμα, ένα αναπόφευκτο έσποκοι έθιμα της πρόδου των κοινωνικών

ΓΑΒΡΙΑ Δ' ΑΝΝΟΥΝΤΣΙΟ

Η ΤΖΟΚΟΝΤΑ*

Ν. ΠΟΡΙΑΤΗΣ μεταφράστης

ΣΚΗΝΗ Δ'.

(*) Λούκιος Σεντάλος χαμογελά δειλά δειλά, γυρίζοντας άκόμα το φυλαχτό άνάμεσα στα δάχτυλά του. ένφ ή Σουλβία βάζει τα πόδια σ' ένα ποτήρι Κ' οι δυό τους, μες τη σιγαλιά, άκούνε τις καρδιές του να χτυπούνε μ' άγανά. Ο ήλιος γέροντας χρυσώνει το δωματίου. Από το ήνωγμα του παρθενικού φαίνεται ο σδραγός χλωμασμένος· το Σάν Μινάτο φεγγαρολάει στο ψήλωμα· γλυκός είν' ο άέρας, δίχως άλλγη.)

ΛΟΥΚΙΟΣ (κυντάζοντας στον άέρα, άφουγκραζόμενος, χαμηλόφωνα) Είναι μιá μελίσσα μέσζ στην κάμαρα.

*) Η άρχή στον αριθμό 344.

ΣΥΑΒΙΑ (άνασηκόμενος το πρόσωπο). Μιá μελίσσα;

ΛΟΥΚΙΟΣ. Ναι, δεν άκοις;

(Τεντώνουν κ' οι δυό την άκοή στο βούλαμα)

ΣΥΑΒΙΑ. Καλά λές.

ΛΟΥΚΙΟΣ. Ίσως την έφες εσύ, με τα τρυτάφυλλα.

ΣΥΑΒΙΑ. Αλλά, τάχει κομμένα ή Μπαάτα...

ΛΟΥΚΙΟΣ. Την έκουσα να γειξ πρώτύτερα, κάτω στον κήπο

ΣΥΑΒΙΑ. Τι χαρά που πήρε που γύρισε στο σπίτι της!

ΛΟΥΚΙΟΣ. Κιλό εΐτανε που τη στείλατε μακριά τότε.

ΣΥΑΒΙΑ. Έγυινε πιδ όμορφη και δυνάμωσε που άνάσανε τη μυρουδιά των πύκων. Τι καλή που θα είναι ή άνοιξη στην Μπούκκα του Άρνου! Δεν ήθελες να πας εκεί, λίγο;

ΛΟΥΚΙΟΣ. Εκεί, στη θάλασσα... Θα σου έρσει;

(* Η φωνή και των δυό τους παραλλάζει με μιá μικρή τρεμούλα.)

ΣΥΑΒΙΑ. Να περάσω εκεί μιάν άνοιξη, εΐτανε πάντα τόνειρό μου.

ΛΟΥΚΙΟΣ (πυγμένος από τη συγκίνηση). Το δικό σου τόνερο είναι το δικό μου, Σουλβία (Το φυλαχτό του πέφτει από τα χέρια.)

ΣΥΑΒΙΑ (ακίβοντας μ' όρμη, να το σηκώση) Άχ, τάφρηες κ' έπες! Θα τόλαγε κανείς κακό προμήνυμα... Κόττα. Το βούζω στο κεφάλι άπάνω της Μπαάτας. Άμικρό σα διακάντι, μεγάλο σα γραφτό της Μάρας! (* Άκκοιμπά άλαφριά άλαφριά το φυλαχτό άπάνου στο μάτσο των ρόδων.)

ΛΟΥΚΙΟΣ (άπλώνοντας τα χέρια του προς τη Σουλβία, σα να δέεται.) Σουλβί μου! Σουλβία!

ΣΥΑΒΙΑ (τρέχοντας σιμά του.) Έχεις τίποτα; Έγυινε χαλαρότερος... Ά, έχεις κοπιάσει παραπολύ σήμερα, εΐσαι παραπολύ κουρασμένος. Καθίσε' έδω, άθση. Θέλεις ένα κόμπο από κείνο το δυνκωτικό; Σου ήθε ζάλη; Δέ μπορείς; Πές μου.

ΛΟΥΚΙΟΣ (πιάνοντας τα χέρια της, μ' άγάπης λαχτάρα.) Όχι, όχι, Σουλβία· ποτέ δεν έννοιωσα τον έκυτό μου τόσο καλά... Έσύ, εσύ κάθση. καθησ' έδω· κ' εγώ στα πόδια σου, επιτέλους, μ' όλη την ψυχή μου, για να σε λατρεύω, να σε λατρεύω!

(* Εκείνη άφήνεται να πέση στο διβάνι κι αυτός στα γόνατα εμπρός της. Εκείνη είν' όλη τρεμούλα και λαχτάρα, και βάζει τα χέρια της στα χείλη του ά-

ΜΑΝΩΛΗΣ ΚΑΛΟΜΟΙΡΗΣ

ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ

ΓΙΑ ΜΙΑ ΦΩΝΗ ΜΕ ΠΙΑΝΟ

Τυπωθήκανε στη Λειψία και που- λιοούνται στα γραφεία του «Νουμά».

α) ΠΟΙΗΣΗ ΜΑΔΑΚΑΣΗ :

- 1) Στην άνεμη καρφωμένα Δρ. 1.—
2) Τραγουδάκι » 1.—
3) Στη νήσο πέρα δ' ούργος της 'Αθώ- ρητης » 1.—

β) ΠΟΙΗΣΗ ΛΑΒΕ ΠΑΛΛΗ :

- 4) Μολιβιάτισσα Δρ. 1.—
5) Μισιριώτισσα » 1.—
6) Ρουμελιώτισσα » 1.50
7) 'Αφροδίτη » 1.50
8) Χαίντε χέρυδε » 1.—
9) Μικρούλα » 1.50
10) Στην 'Επιποπα (μαλλιαιρικά Πόπ!) Χαρίζεται.
'Όλα μαζί ένας τόμος δρ. 5.

'Εκδοτική 'Εταιρεία δ' «Φοίβος» - 'Αθήνα

ΑΓΙΣ ΘΕΟΣ :

ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ

- 'Όριος τόμος εις 8ον από 130 σελίδες, με τρίτου- ργήματα των δημοτικών μας τραγουδιών.
- Εικόνες του ζωγράφου Π. ΡΟΥΜΠΟΥ.—Πρόλογος του έκδοτη.
- 'Ερμηγεια λέξεων.—Βιβλιογραφία.
Κάθε αντίτυπο δρχ. 3. Τυπωθήκαν και 100 αριθμη- μένα σε χαρτί 'Ολλανδίας, καθεύα δρ. 5.
Παραγγείλες μαζί με ταχυδρ. επιταγής :

'Εκδοτική 'Εταιρεία δ' «Φοίβος»
1 Κλεισθένη, 'Αθήνα
ή στα γραφεία του «ΝΟΥΜΑ», Ζήνωνα 2.

ή άλλη ξεπρόβαλ' εμπρός μου, έτρεξ' ο νοός μου σ' δλους τους όγκους των μαρμάρων τους χαμένους στα λαγούμια των μακρινών βουνών, με τη θέληση να τυπώσω στο καθένα κ' ένα κίνημα δικό της.

ΚΟΣΜΑΣ. Μά έχεις πικ' ύπικούσει στην προσ ταγή της Φύσης, πλάθοντας το άριστούργημα. 'Όταν είδα το άγαλμά σου, είπα πως αυτό θά είταν δ ελευθερωτής σου. 'Εχεις άθνατίσει σε τύπον ιδι- κνικό και άφθατο ένα φταρτό αντίτυπο του είδους. Δέν είσαι τάχα εύχρηστημένος ;

ΛΟΥΚΙΟΣ (παίρνοντας φατιά.) Χ(λια αγάλ- ματα. κι όχι ένα ! Αυτή είναι παντα άλλοιώτικη, σαν το σύννεφο που σου φανερώνεται άλλαγεμένο από στιγμή σε στιγμή, χωρίς να τό βλέπης νάλλάζη. Κάθε κίνημα του κορμιού της μικν άρμονία κατα- στρέφει και μιάν άλλη ώραιότερη δημιουργεί. Την παρακαλείς να σταθί, να μένη ακίνητη και μ'σ' απ' όλη την ακινησία της περνά ένκς χείμαρρος σκοτεινών δυνάμεων, όπως οι στοχασμοί περνούνε μες τά μάτια. Καταλαβαίνεις ; Τό καταλαβαίνεις ; 'Η ζωή των ματιών είναι τό βλέμμα, αυτό τό πράμα τό άλάλητο, τό έκφρατικώτερο απ' όλα τά λόγια, απ' όλους τους ήχους, τό τρίσβαθο και όμως μιας στιγμής γέννημα τάν την άστραπή, τό γοργό τερο κι από την άστραπή ακόμα, τό άκαταμέτρητο και παντοδύναμο : επιτέλους τό βλέμμα. Τώρα φαν- τάσου χαμένη σ' όλο τό κορμί εκείνης τή ζωή το βλέμματος. Καταλαβαίνεις ; 'Εν' άνοιγόκλεισμα των βλεφάρων σου μεταμορφώνει τάνθρώπινο τό πρό- σωπο και σου έκφραζει ένα πέλαγος χαρής ; ή λύ- πης. Τά ματόκλαδα της γυναίκας που αγαπάς χα- μηλώνουν : ό ήσκιος σε περικυκλώνει, σαν ποταμός ένα νησί ; άνασηκώνονται : ή λαβρα του καλοκαι- ριού κιάγει τόν κόσμο. 'Εν' άνοιγόκλεισμα ακόμα :

ΜΕ ΜΙΑΝ ΔΡΑΧΜΗΝ ΚΕΡΔΟΣ 100.000 !

ΛΑΧΕΙΟΝ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΤΟΛΟΥ ΚΑΙ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

'Εκαστον γραμματίον ισχύον δια την κλήρωσιν 28 'Ιουνίου (11 'Ιου- λίου) 1909 τιμήται άντι μιας δραχμής.

ΚΕΡΔΗ ΕΚΑΣΤΗΣ ΚΛΗΡΩΣΕΩΣ :

Table with 3 columns: ΚΕΡΔΗ, εκ δραχ., and amount. Rows include 1 Κέρδος 100,000, 1 Κέρδος 25,000, 3 Κέρδη 10,000, 5 Κέρδη 5,000, 18 Κέρδη 1,000, 557 Κέρδη 100, and 1000 εν όλω κέρδη αξίας δραχμών 225,000.

Γραμμάτια πωλούνται. Είς τήσ όμοσία τμήμα και λοιπας δημοσίας έργας, εις τήσ 'Υπηρεσίας, εις τήσ τεταθ- μάργας και στασιάρχας των σιδηροδρόμων, τούς διαχειριστάς των μονοπωλίων και τήσ πρακτορεία των έκτακτηίων προς δραχ. μιαν έκαστον γραμματίον, ισχύον δια μιάν εκ των τριών τελευταίων κλήρωσεων.

Ο διευθύνων τμηματάρχης Γ. ΚΟΦΙΝΑΣ

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

'Εντοκοι καταθέσεις

Καταθέσεις εις τραπεζικά γραμμάτια

Τροποποιηθείσης της κλίμακας των τόκων των εις τραπεζικά γραμμάτια νέων εντόκων καταθέσεων εν όψει ή επί προθεσμία δηλοποιείται. ότι από 15 'Απριλίου 1909 ή 'Εθνική Τράπεζα της 'Ελλάδος δέχεται παρά τήσ Κεντρική Καταστήματι και τούς 'Υποκαταστήμασιν αυτής καταθέσεις εις τραπεζικά γραμμάτια άποδοτέας εν όψει ή εν όρισμένη προθεσμία επί τόκω.

1) 1) τοίς 0)0 κατ' έτος δια τās εν όψει άποδοτέας καταθέσεις μέχρι ποσού δρ. 10.000, πέραν δέ του ποσού τούτου του τόκου δριζυμίνου εις 1 τοίς 0)0 κατ' έτος μέχρι 50,000 δραχμών πέραν δέ του ποσού τούτου εις 1)2 τοίς 0)0. Δί καταθέσεις αυται γίνονται δεκται και εις άνοικτον λογαριασμόν παραδιδόμενου τήσ καταθήτη βιβλιαρίου λογα- ριασμού και β.βλιαρίου έπιταγών.

2 τας 0)0 κατ' έτος δια τās καταθέσεις άποδοτέας μετά 50 μήνας τουλάχιστον.

2 1) 2 τοίς 0)0 κατ' έτος δια τās καταθέσεις τās άπο- δοτέας μετά εν έτος τουλάχιστον.

3 τοίς 0)0 κατ' έτος δια τās καταθέσεις τās άποδοτέας μετά δύο έτη τουλάχιστον.

3 1) 2 τοίς 0)0 κατ' έτος δια τās καταθέσεις τās άποδο- τέας μετά τέσσαρα έτη τουλάχιστον.

4 τοίς 0)0 κατ' έτος, δια τās καταθέσεις τής άποδοτέας μετά πέντε έτη τουλάχιστον ως και δια τās πέρα των πέντε έτων ή τās διαρκείσ.

Καταθέσεις εις χρυσόν

Δέχεται έτη εντόκουσ καταθέσεις εις χρυσόν ή το εις φράγκα και λίρα 'Αγγλίας, άποδοτέα εν όρισμένη προ- θεσμία ή διαρκείσ επί τόκω :

Table with 2 columns: Duration and Interest rate. Rows include 1)2 τοίς 0)0 κατ' έτος δια καταθέσεις 6 μηνών τουλάχ., 2)2 τοίς 0)0 κατ' έτος δια καταθέσεις 1 έτους, 2 1)2 τοίς 0)0 κατ' έτος δια καταθέσεις 2 έτων, 3)2 τοίς 0)0 κατ' έτος δια καταθέσεις 4 έτων, 4)2 τοίς 0)0 κατ' έτος δια καταθέσεις 5 έτων.

Δί όμολογία των εντόκων καταθέσεων εκδίδονται κατ' έκλογήν του καταθέτου όνομαστικα ή άνόνομοι.

Τό κεφάλαιον και οι τόκοι όμολογιών πληρώνονται παρά τήσ Κεντρική Καταστήματι και τήσ αίτήσαι του κατα- τοίς 'Υποκαταστήμασι τής τραπεζής εις τό αυτό νόμισμα ή δ' έγένετο ή κατάθεσις.

ή ψυχή σου λιώνει σε σταλαγματιά νερού ; άλλο ένα : λές και είσαι δ βασιλιάς της Οίκουμένης. Φαντάσου αυτό τό μυστήριο σ' όλο της ; τό κορμί. Φαντάσου σ' όλα της τά μέλη, από τό μέτωπο ως τή φτέρνα, αυτό τό αντίφεγγισμα τής άστραπο- ζωής ! Θα μπόρής εις να σκαλίση στην πέτρα τό βλέμμα ; Οι 'Αργαίσι τά τυφλώσανε τάγάλατα. Τώρα — φαντάσου — όλο τό κορμί της είναι σαν τό βλέμμα.

(Διακοπή. Κυττάζεται δλόγουρα περίφοβος, τρέ μοντας μήν τόν άκούσουν. Ζυγώνει μάμιστα περσό- τερο στο φίλο του, που τόν άκούει με όλοένα μεγα λήτερη συγκίνηση)

('Ακολουθεί)

ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΑ

- Νεαί 'Ιδέαι του Τολστόη Δρ. 2.—
- Το τέλος τής εποχής μας » 1.50
- Κοινωνιολογικά προσάδοξα. » 3.—
- 'Ο βέθερος του Γκαίτε » 2.—
- Φιλοσοφία του Γάμου » 2.—
- 'Ηρωίς τής Μακεδονίας » 1.—
- Δοξα εις πράξαι τας υπό Γ. Κούστη.

'Απαντα πωλούνται εις τό β.βλιαπωλείον Α. Γαλανού, δόξσ Σταδίου 54.

ΤΟ ΜΟΤΟ ΜΑΣ

Με γλώσσα ζωντανή να πούμε ζωντα- νές ιδέες στο ζωντανο λαό.

ΜΗΝΙΑΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΤΟΥ ΛΑΟΥ

'Εκδοσες στη ζωντανή μας γλώσσα των καλύτερων έργων των πιδ ξακουσμένων φιλό- σοφων. Βγήκε κιόλα τό πρώτο βιβλίο

ΤΟ ΞΕΡΙΖΩΜΑ ΤΗΣ ΦΤΩΧΙΑΣ

Τό δεύτερο βιβλίο που θα έκδοθε σε λί- γες μέρες θάνα

Η ΜΑΝΝΑ

Του Μάξιμ Γκόρκυ

Συντομή χρονιάτικα φρ. χρ. 15, έξαμη- ριατικα φρ. χρ. 7,50.

Laos' Monthly Library

306 w. 54 th. St.

New York, City.

ΣΤΟΥ «ΝΟΥΜΑ»

Τό γραφέιο(δρόμος Ζήνωνα2) πουλιούνται ΜΙΑ ΔΡΑΧΜΗ τό ένα και 1,25 φρ. χρ. για τό έκωτερικό, τάκλουθα βιβλία του ΨΥΧΑΡΗ «Τένατρο του Γιαννίτη» — του ΠΑΛΛΗ «'Ηλιος και Φεγγάρι» — του ΦΩΤΙΑΔΗ «Τό γλωσσικό ζή- τημα και ή 'Εκπαιδευτική μας αναγέννηση» — του ΕΦΤΑ- ΛΙΩΤΗ «'Ιστορία τής Ρωμοισόνης», «Μαζώγισσα και Βρου- κόλακας» και «'Νησιώτικα : 'Ιστορίες» — του Δ. ΤΑΝΤΑΛΙΔΗ «Οί σκιές μου» — του ΠΑΝΤΕΛΗ ΧΟΡΝ «Τό άνεχτίμητο» (δράμα) — του ΗΛΙΑ ΣΤΑΥΡΟΥ «'Θρησκεία και Πατρίδα» — του ΣΤΕΦ. ΡΑΜΑ «Τά Παλιά και τά Κεινούρια» — του Γ. ΑΒΑΖΟΥ «'Η ματιά» — του Δ. Π. ΤΑΓΚΟΠΟΥΔΟΥ «Ζωντανή και πεθαμένοι» και «'Ο 'Ασωτος» (δράμα) — του ΔΟΥΓΟΥ «'Αόφνης και Χλόη» (μεταφρ. Βουτιερβίη) — του ΕΥΡΥΠΙΔΗ «'Η Μήδεια» (μεταφρ. Περσική) — του ΣΟΦΟΚΛΗ «'Αίας» (μεταφρ. Ζήσιμου Σίδερη). Η ΙΛΙΑΔΑ μεταφρασμένη από τόν 'Αλέξ. Παλλη δρ. 2 και φρ. χρ. 2 1/2 για τό έκωτερικό. Ο ΑΦΡΩΔΙΝΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ τής κ. 'Αλεξάν- ρας Παπαζοσκού, χρυσδεμένος, δρ. 1 1/2 και φρ. χρ. 2.